

Отзыв

на автореферат докторской диссертации Махмадбекзода Моёншо Шодмон на тему: «Международные и региональные процессы в условиях современной глобализации (политический анализ)» представленной на соискание учёной степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)

Актуальность темы диссертации. Миграция была и остается краеугольным камнем развития, процветания и прогресса для многих на протяжении столетий. Поскольку мир сталкивается с крупными глобальными преобразованиями — от изменения климата, демографического перехода и урбанизации до цифровизации — миграция может и должна быть частью решения. Всеобъемлющие решения крупнейших мировых проблем — от бедности и неравенства до изменения климата и конфликтов — неразрывно связаны с миграцией. Миграция обладает силой преобразовывать жизни людей, их семей, их сообществ и обществ к лучшему. Сам предмет исследования настолько актуален, что не может оставить равнодушным любого исследователя, заинтересованного в вопросах миграции.

Миграция — продукт проявления глобализации и ее следствие. Причем миграция в наше время — это сложный и комплексный феномен, который имеет экономические, социальные, демографические, политические, культурные и многие другие аспекты, при этом миграционные процессы усиливаются, становятся комплексными и приобретают все новые черты.

Непростая обстановка в мире усугубляется еще и тем, что международные отношения сталкиваются с такой серьезнейшей проблемой, как повсеместное взаимное непонимание и недоверие. Это особенно заметно в отношении трудовых мигрантов. Массовая миграция населения - это реальность современного глобализирующегося мира. Демографический потенциал Центральной Азии на протяжении длительного времени является трудоизбыточным. Исходя из этого определяется необходимостью исследования проблемы в условиях современной глобализации. В современных условиях производительность труда напрямую связана с цифровизацией, с использованием технологий искусственного интеллекта. К 2030 г. предстоит сформировать цифровые платформы во всех ключевых отраслях экономики и социальной сферы. Это связано с рынком труда. Представляется правильным усилить исследования в данном направлении, учитывая не только традиционное описание демографических и экономических характеристик мигрантов, но и проводить глубокий анализ, глубже понимать масштабы сфер научного, идеологического, политического

и общественного осмыслиения проблем, связанных с мотивацией мигрантов в их решениях относительно перемещения и выбора принимающих государств.

К характеристике личности Махмадбекзода М.Ш., следует, наверное, отнести и широкий круг использованных источников и литературы. Одни из них носят отсылочный характер, другие дали толчок самостоятельным авторским подсчетам и построениям. В 2024 году начинается новый этап в системе международных отношений, где появляются новые вызовы, проблемы, определенные тренды. В этом смысле глобальная миграция не является исключением. Мигранты из Таджикистана в целом, выбирают страны Европы, Южной Азии. Если это воспринимать как тенденцию с одной стороны, то с другой стороны жесткая миграционная политика РФ, вынуждает трудовых мигрантов менять географию и выбрать другие страны. Более того, ведущие страны Европы с высоким уровнем экономического развития всегда привлекали иностранцев, которые находились в поиске работы и лучшей жизни. Главный вывод заключается в том, что количество мигрантов увеличивается, география расширяется.

Научная новизна в диссертационной работе состоит из 11 пунктов. Автору удалось не только представить обширный материал, но подробно его проанализировать. Работа основана на огромном фактическом материале, собранном лично автором. Судя по приведенным материалам и основанных на них выводах, со всеми поставленными задачами МАХМАДБЕКЗОДА МОЁНШО ШОДМОН успешно справился. Новизна и обоснованность научных положений не вызывает сомнения. Автореферат диссертации соответствует структуре диссертации и достаточно полно отражает ее содержание, написан четко.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается применением автором теоретически обоснованных современных методов исследования.

Судя по автореферату диссертационное исследование МАХМАДБЕКЗОДА МОЁНШО ШОДМОН соответствует критериям, Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям и является завершённым исследованием.

С точки зрения недостатков в работе, следует отметить следующие моменты:

На стр.13. пункт 9. Цитирую: «Главной особенностью миграционной политики Республики Таджикистан является асимметричность». Здесь ключевое слово **«асимметричность»** (Словарь русского языка: В 4-х т. / РАН, Ин-т лингвистич. исследований; Под ред. А. П. Евгеньевой. — 4-е изд., стер. — М.: Рус. яз.; Полиграфресурсы, 1999;) Имеющаяся асимметричность миграции между Таджикистаном и странами, принимающими мигрантов, отражается и в расхождении образов мигрантов в глазах местного населения. Сочетаемость

слова «асимметричный» к миграционной политике Таджикистана как-то не вписывается.

Также в тексте диссертационной работы имеются некоторые грамматические и стилистические ошибки.

Не смотря на указанные замечания считаю, что диссертационная работа выполнена на актуальную тему и на высоком научном уровне, обладает несомненной теоретической и практической значимостью, представляет научный и практический интерес, полностью соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, а ее автор – МАХМАДБЕКЗОДА МОЁНШО ШОДМОН заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Ульмасов Рахмон Ульмасович,

Профессор кафедры Зарубежного регионоведения и внешней политики Российско – Таджикского (Славянского) университета

Адрес:

734025, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, ул. Мирзо Турсун-заде, 30

Моб. + 992 98 573 83 20

(+992) 37 221-35-50

E-mail ulmasovr@gmail.com.

